

Ибраев А. К., магистрант Института послевузовского образования, старший лейтенант полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Уголовно-правовая характеристика нарушения правил безопасности при ведении горных и строительных работ

Аннотация. В статье в соответствии с новым уголовным законодательством, вступившим в силу 1 января 2015 г., представлена уголовно-правовая характеристика нарушения правил безопасности проведения горных и строительных работ. Рассмотрены объективные и субъективные признаки уголовных правонарушений, связанных с нарушением правил безопасности при ведении горных и строительных работ. Изучены основные признаки, влияющие на квалификацию уголовных правонарушений данной категории. Автор указывает, что производству горных и строительных работ зачастую предшествуют поспешные или неудачные технические решения, не учитываются особенности грунта и разломы земной коры. Более того, такого рода работы могут проводиться круглосуточно, в любую погоду, с применением техники, не соответствующей требованиям техники безопасности. Все это требует теоретического осмысления и изучения проблем, связанных с уголовно-правовой характеристикой преступлений, совершенных в сфере нарушения правил безопасности при ведении горных и строительных работ.

Ключевые слова: уголовно-правовая характеристика, правила безопасности, горные работы, строительные работы, объективные и субъективные стороны, уголовное правонарушение.

В последние годы на всей территории Республики Казахстан наблюдается резкое увеличение объемов строительства. Однако наряду с положительными тенденциями такое увеличение объемов строительства характеризуется высоким уровнем аварийности и производственного травматизма. В погоне за сверхприбылю застройщики заинтересованы не только в максимально большом количестве объектов строительства, значительная доля которых относится к так называемой «уплотнительной застройке», но и в их скорейшей сдаче. В результате производству строительных работ зачастую предшествуют поспешные, порой неудачные технические решения, на подготовительном этапе строительства не учитываются особенности грунта и наличие разломов земной коры, а сами работы нередко производятся круглосуточно, в любую погоду, с использованием машин, механизмов, оборудования, инструментов, техническое состояние которых не соответствует требованиям безопасности, без использования необходимых средств индивидуальной и коллективной защиты, что приводит к человеческим жертвам, причинению значительного материального ущерба как физическим и юридическим лицам, так и государству [1].

Что касается специфических особенностей «уплотнительной застройки», то полагаем необходимым отметить, что она производится в непосредственной близости от жилых домов и других зданий, где находятся люди. Следовательно, в результате несчастного случая (аварии) на объекте строительства пострадают не только рабочие, находящиеся непосредственно на строительной площадке, но и люди в зданиях, расположенных рядом с этим объектом строительства.

Катастрофы в сфере строительства, сопряженные со значительным числом человеческих жертв, разрушением жилых домов, иных зданий, сооружений, строительных объектов, вызывают обоснованную тревогу общественности по поводу состояния безопасности при производстве строительных работ.

Результаты анализа судебно-следственной практики свидетельствуют о допускаемых следователями серьезных ошибках, напрямую связанных с квалификацией деяний данной категории, неустановлении причинно-следственной связи между нарушением правил и наступившими общественно опасными последствиями и т. п.

Таким образом, существует объективная необходимость теоретического осмысления и изучения проблем, связанных с уголовно-правовой характеристикой преступлений, совершенных в сфере нарушений правил безопасности при ведении строительных работ.

Статья 77 УК РК состоит из трех частей. По ч. 1 ответственность наступает за «нарушение правил безопасности ведения горных или строительных работ». По второй части ответственность наступает за те же действия, повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия. По третьей части данной статьи ответственность наступает в случае смерти по неосторожности двух или более лиц.

Общественная опасность данного преступления состоит в нарушении правил безопасности при ведении горных и строительных работ, способного привести к многочисленным человеческим жертвам, крупному материальному ущербу, т. к. горные, строительные работы относятся к опасным производствам.

Объектом преступления является общественная безопасность в сфере производства горных или строительных работ. Дополнительным объектом выступают жизнь и здоровье людей, собственность.

Объективная сторона преступления выражается в совершении действия либо бездействия, связанного с нарушением правил безопасности при ведении горных или строительных работ, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека [ii].

Состав данного преступления по конструкции является материальным, т. е. преступление считается оконченным с момента причинения по неосторожности тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека [iii].

Обязательным признаком объективной стороны преступления является наличие причинной связи между нарушением правил безопасности и наступившими последствиями.

Под правилами безопасности ведения работ понимаются нормативные акты, регулирующие вопросы безвредного размещения, проектирования, возведения, монтажа, ремонта и эксплуатации различных объектов.

Горные работы — весь комплекс работ по строительству, реконструкции и эксплуатации шахт и открытых карьеров, выемка горных пород, их транспортировка, все виды буровых работ, безопасность эксплуатации буровых установок по добыче нефти и газа.

Под строительными работами понимается весь комплекс работ по сооружению и реконструкции промышленных, сельскохозяйственных, жилых и административных зданий и сооружений. Строительные работы включают в себя земляные, каменные, бетонные, монтажные и демонтажные работы, изоляционные, электромонтажные, отделочные, санитарно-технические, погрузочно-разгрузочные и другие, производимые на строительных площадках, а также вне строительных площадок, связанные с ремонтом и прокладкой линий связи, электросетей, коммуникаций.

Нарушение правил безопасности строительных работ может заключаться в нарушении строительной технологии, в качестве подготовки строительных материалов (например, бетона, строительного раствора для кладки), в выполнении строительных работ без соответствующих проектов, несоблюдении техники безопасности на строительных объектах, необеспечении рабочих мест средствами защиты и т. д.

Субъективная сторона преступления характеризуется неосторожной формой вины по отношению к последствиям либо в виде самонадеянности или небрежности.

Субъектом преступления является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-ти лет. Это могут быть как должностные лица (например, главный инженер, главный механик, главный энергетик, прораб), так и другие лица, которые по роду своей трудовой деятельности обязаны соблюдать указанные правила (механик, машинист экскаватора, рабочий и т. д.)

Диспозиция статьи — бланкетная, чтобы установить конкретные признаки преступного деяния, необходимо обратиться к специальным правилам безопасности при ведении горных или строительных работ (например, к Правилам безопасности в угольных шахтах).

Частью 2 ст. 277 УК РК в квалифицированный вид этого преступления дополнительно вводится «наступление по неосторожности смерти человека или иных тяжких последствий».

Частью 3 ст. 277 УК РК в квалифицированный вид этого преступления дополнительно вводится «наступление по неосторожности смерть двух или более лиц».

Под иными тяжкими последствиями понимается причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью двум и более лицам, причинение крупного материального ущерба организациям, предприятиям или гражданам. Потерпевшими в результате преступных нарушений правил безопасности при ведении горных работ могут быть только рабочие предприятия. При строительных работах могут быть как рабочие, так и другие лица, не связанные со строительными работами [iv].

Изложенное свидетельствует о несомненной целесообразности дальнейшего исследования проблем, возникающих в ходе расследования нарушения правил безопасности при ведении строительных работ, и как следствие — совершенствования уголовного законодательства, регламентирующего данный вид преступления, что, в свою очередь, обуславливает актуальность темы исследования, как в научном, так и в практическом плане.

ТҮЙІН

Мақалада 2015 жылғы 1 қаңтарда күшіне енген жаңа қылмыстық заңнамаға сәйкес қылмыстық-құқықтық мінездеме ұсынылған. Тау және құрылыс жұмыстарын жүргізу кезінде қауіпсіздік ережелерінің бұзылуымен байланысты қылмыстық құқық бұзушылықтардың объективті және субъективті белгілері қарастырылған.

RESUME

The article presents a criminal-legal description in accordance with the new criminal law, which came into force on January 1, 2015. Objective and subjective signs of criminal offenses related to violation of safety rules in the conduct of mining and construction work are considered. The main features affecting the qualification of criminal offenses of this category.

Список использованной литературы:

- i. Григорьева М. А. Методика расследования нарушения правил безопасности при ведении строительных работ. Автореф: дис. ... канд. юрид. наук. — Псков: Южный федеральный университет (юридический факультет), 2011. — 269 с.
- ii. Борчашвили И. Ш. Комментарий к Уголовному кодексу Республики Казахстан. Особенная часть. Т. 2. — Алматы, 2015. — 1120 с.
- iii. Тарасова А. А. Учебно-методический комплекс (по дисциплине «Уголовное право»). — Волжский, 2011 — 906 с. — Электронный ресурс (режим доступа) — <http://topuch.ru/download/uchebno-metodicheskij-kompleks-po-discipline-ugolovnoe-pravo.doc>
- iv. Нарушение правил охраны труда, характеристика и разграничение со смежными составами. — Электронный ресурс (режим доступа) — <http://westud.ru/work/193427/Narushenie-pravil-oxrany-truda>